

Секция «Юриспруденция»

УЧАСТИЕ ГРАЖДАН В ОТПРАВЛЕНИИ ПРАВОСУДИЯ КАК ЭЛЕМЕНТ РЕАЛИЗАЦИИ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ИНСТИТУТОВ

Курманбаев Сапарбек Абдижалилович

Аспирант

Кыргызская Государственная Юридическая Академия,

Следственно-криминалистический факультет, Бишкек, Киргизия

E-mail: s_kurmanbaev@bk.ru

«Мудрость суждения всегда должна практиковаться сообща; приговор мудрости всегда должен выноситься сообща».

П. Рикер[1]

2 января 2002 года Президентом Кыргызской Республики А. Акаевым издан Указ «О Национальной программе “Права человека” на период 2002–2010 года», согласно которому в Кыргызстане вводится институт «судебных заседателей»[2].

В январе 2004 года законопроект «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики», полученный из юридического отдела Администрации Президента Кыргызской Республики, был предоставлен для анализа экспертам из России С.А.Пашину, Л.Масленникову и США С.Тейману.

Профессором Тейманом был проведен анализ законопроекта в отношении института народного участия в отправлении правосудия и дана весьма невысокая оценка. Эксперт сделал вывод о том, что модель смешанного суда, предложенная в законопроекте, «не даст населению Кыргызстана возможности эффективно участвовать в отправлении правосудия, поскольку: во-первых, этому суду будет подсудно небольшое количество дел; и во-вторых, малое число судебных заседателей не сумеет обеспечить действительную независимость от профессионального судьи». Профессор Тейман предложил также авторам законопроекта «рассмотреть возможность введения настоящего суда присяжных, подобного введенным в России и Испании, для рассмотрения дел по особо тяжким преступлениям». Представляется, что авторы законопроекта отнеслись весьма серьезно к рекомендациям профессора Теймана, так как в начале марта 2005 года президентской Администрацией был разработан проект закона «О судебных и присяжных заседателях судов Кыргызской Республики». Данный законопроект предусматривает введение смешанного суда в составе одного профессионального судьи, а также суда присяжных, состоящего из коллегии двенадцати присяжных[3].

События в республике 24 марта 2005 года вошли в историю Кыргызстана как «тюльпановая революция» и данный институт до конца не был доведен, до его логического завершения президентом А.Акаевым.

После выборов в Кыргызской Республике инициативу взял на себя вновь избранный президент страны Курманбек Бакиев который подписал соответствующий закон – "О присяжных заседателях в судах Кыргызской Республики" который состоял из девяти коллегии присяжных заседателей и в уголовно – процессуальном кодексе Кыргызской Республики появляется новая глава 37-1 Особенности рассмотрения дел в суде с участием присяжных заседателей[4].

Конференция «Ломоносов 2012»

Документ определяет в соответствии с Конституцией страны правовые основы участия граждан в отправлении правосудия и организации деятельности присяжных заседателей, здесь же экс-председатель Верховного суда Кыргызской Республики Жаныл Алиева резюмировала, что, если суды покажут свою эффективность, то сфера их деятельности может быть расширена[5].

Первая «тюльпановая революция» дала понять народу Кыргызстана, что он сам вправе решать свою судьбу и 7 апреля 2010 года происходит повторная революция, в которой активно принимает участие народ, основная причина революционных событий – это узурпация власти, клановая приверженность двух бывших президентов в своем правлении.

Сегодня для построения демократии в нашей стране, одними из первых в Центральной Азии была выбрана парламентская форма правления.

В ноябре месяца 2011 года в парламенте бурно обсуждался законопроект «О внесении изменений в Закон «О присяжных заседателях в судах Кыргызской Республики». По мнению депутата фракции «Ата-Журт» Садыра Жапарова, этот закон стране очень нужен. – «До сих пор мы только наблюдали, как в других странах действуют суды присяжных», – заявил он. – «Многие из вас не согласны с тем, что закон войдет в силу с 2015 года, но мы можем сроки сократить и сделать так, чтобы это случилось в 2013 году». Другой депутат Анвар Артыков из фракции «Ар-Намыс» в своем выступлении подчеркнул, что права людей должны быть защищены, а стало быть, они имеют право на суд присяжных[6].

Таким образом, концепция судебной реформы в Кыргызской Республике отвела суду с участием присяжных заседателей немало важную роль в демократизации уголовной юстиции.

Конечно, данный институт мог бы стимулировать состязательность судебного процесса, повысить качество производства следствия и уровень профессионального мастерства юристов, однако, несмотря на то, что суд присяжных заседателей – это новый процессуальный институт в уголовном судопроизводстве, споры о нем не только не смолкают, а приобретают негативные звучание в его пользу.

Очевидно, что введение суда присяжных заседателей в Кыргызской Республике, происходившее на волне демократизации нашего общества, способствует большей, если не объективности, то открытости судебной системы. Теперь у народа нет возможности сказать: "А судьи кто?" выражая свое недоверие судьям. Суд становится не закрытым клубом для юристов – теперь "судьей" может стать каждый гражданин Кыргызской Республики, а участие граждан в отправлении правосудия в качестве присяжных заседателей это – как элемент реализации демократических институтов.

В заключение хочется подчеркнуть слова Томаса Джейфферсона:

«Я рассматриваю суд присяжных в качестве единственного якоря, до сих пор придуманного людьми, при помощи которого государство может удерживаться за принципы его конституции».

Литература

1. Поль Рикер «СПРАВЕДЛИВОЕ» М. – 2005 Гл. Совесть и закон, Философские ставки С.182

Конференция «Ломоносов 2012»

2. Указ Президента КР «О Национальной программе “Права человека” на период 2002–2010 годы» (в ред. Указа Президента КР от 7 июля 2004 года УП№219) (http://www.gov.kg/index.php?name=EZCMS&menu=2900&pade_id=88).
3. Анализ проектов законов Кыргызской Республики «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики» и «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Кыргызской Республики» / Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе. Бюро по демократическим институтам и правам человека. Варшава, 20 апреля 2004 года. С. 27-28
4. Закон О присяжных заседателях в судах Кыргызской Республики от 15 июля 2009г.№ 215, Уголовно-процессуальный кодекс Кыргызской Республики по состоянию на 15 февраля 2010г.
5. В Киргизии подписан Закон «О присяжных заседателях», В Киргизии появятся суды присяжных URL: <http://pravo.ru/interpravo/news/view/14240/>
6. Закон «О присяжных заседателях» может вступить в силу уже в 2013 году» URL: http://vesti.kg/index.php?option=com_k2&view=item&id=8430:zakon-o-prisyazhnyih-zasedatelyah-mozhet-vstupit-v-silu-uzhe-v-2013-godu&Itemid=80